
झारखंड शकै्षिक अनसंुधान एवं प्रशशिण पररषद, रााँची (झारखंड) 

प्रथम सावधधक परीिा-2021-2022 

मॉडल प्रश्न-पत्र  

सेट-2 

वर्ग- 11 ववषय-अथगशास्त्त्र पणूाांक- 40 समय - 1 घंटा 30 शमनट 

सामान्य ननदेश-  
 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायग है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अंक ननधागररत है।  
 प्रत्येक प्रश्न में चार ववकल्प ददए र्ए हैं। सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 र्लत उत्तर के शलए अंक नहीं काटे िाएाँरे्।  

1. "अथगशास्त्त्र िीवन के सामान्य कारोबार के संदभग में मनुष्य का अध्ययन  है " यह कथन ककस 
अथगशास्त्त्री का है? 
(A) एडम जस्त्मथ  (B) अल्रेड माशगल  
(C) माल्थस  (D) र्ॉटराइड एकेनवाल 

2. आधथगक समस्त्या क्यों उत्पन्न होती है? 
(A) सीशमत आवश्यकता   (B) संसाधनों का एकल प्रयोर्  
(C) संसाधनों की प्रचरुता   (D) संसाधनों की दलुगभता   

3. ननम्नशलखखत में से कौन एक सांजययकीय आाँकड़ा नहीं है? 
(A) एक ववद्यालय में 1000 ववद्याथी पढ़ते हैं।  (B) 2021 ई. में भारत की िनसंयया 121 

करोड़ थी।    
(C)  एक सड़क दघुगटना में 100 व्यजक्तयों की 
मतृ्यु हुई।  

(D) भारत में बाढ़ से हर वषग कई लोर् बेघर हो 
िाते हैं।  

4. शब्द "STATISTICS" की उत्पवत्त ककस लैदटन शब्द से हुई है? 
(A) STATO   (B) STATISTIK 
(C) STATUS   (D) STATISTICS   

5. ........................ सभी समस्त्याओं की िड़ है। 
(A) प्रचरुता  (B) अभाव  
(C) बहुलता  (D) इनमें से कोई नहीं  

6. ननम्नशलखखत में से चर का एक उदाहरण है- 
(A) एक खास कलम की कीमत   (B) एक खास लैपटॉप की कीमत  
(C) राष्रीय आय  (D) एक बेंच की लंबाई  



7. प्रनतदशग सवेिण से क्या लाभ है? 

8. इनमें से ककस संस्त्था के द्वारा समाि-आधथगक मुद्दों पर राष्रीय स्त्तर के शलए सवेिण ककया िाता 
है? 
(A) सेंसस ऑफ इंडडया (B) राष्रीय प्रनतदशग और सवेिण संर्ठन 
(C) केन्रीय सांजययकीय संर्ठन (D) श्रम ब्यूरो  

9. भारत की िनर्णना मे ककस प्रकार के सांजययकीय आाँकड़ ेएकत्रत्रत ककए िाते हैं? 
(A) िन्मदर और मतृ्युदर संबंधधत  (B) सािरता  
(C) िनसंयया के आकार और संरचना  (D) इनमें से सभी  

10.   इनमें से ककस ववधध में उत्तरदाता को प्रभाववत ककया िा सकता है? 
(A) E-MAIL सवेिण  (B) डाक सवेिण  
(C) टेलीफोन सवेिण  (D) SMS सवेिण  

11. वर्ग सीमा 60-80 का मध्य त्रबदं ुहै 
(A) 70  (B) 140 
(C) 80  (D) 60   

12.  िब आाँकड़ों का वर्ीकरण समय के अनुसार ककया िाता है, तब उस वर्ीकरण को कहा िाता है? 
(A) स्त्थाननक  (B) र्ुणात्मक  
(C) कालानुक्रम   (D) मात्रात्मक   

13.  चर को सामान्यतः ककतने वर्ों में ववभाजित ककया िाता है? 
(A) 0 (B) 1 
(C) 2 (D) 3 

14.  ककसी वर्ग में सजम्मशलत मदों की संयया को कहते हैं? 
(A) मध्य त्रबन्द ु (B) वर्ग सीमा  
(C) वर्ग अतंराल  (D) आवनृत  

15. ववववक्त चरों के शलए आाँकड़ों का वर्ीकरण .................... कहलाता है।  
(A) बारंबारता ववतरण  (B) स्त्थाननक वर्ीकरण  
(C) बारंबारता सारणी  (D) र्ुणात्मक वर्ीकरण   

16. अकंर्खणतीय रेखाधचत्र को और ककस नाम से िाना िाता है? 
(A) काल शे्रणी आलेख  (B) व्यजक्तर्त शे्रणी आलेख  
(C) वतृ्त आरेख  (D) दंडारेख  

17.  बारंबारता बहुभुि ककससे व्युत्पन्न होता है? 
(A) आयत धचत्र  (B) दंड आरेख  
(C) वतृ्त आरेख   (D) घटक दंड आरेख  

 
 

(A) कम खचग  (B) कम प्रर्णक की आवश्यकता  
(C) कम समय (D) इनमें से सभी  



18.  एक अच्छी सारणी में क्या सजम्मशलत होता है? 
 
(A) सारणी संयया  (B) शीषगक एवं उपशीषगक  
(C) अवशीषग  (D) इनमें से सभी  

19.  आाँकड़ों की अमूतगता कम करने तथा उसे अधधक मूतग व आसानी से समझने योग्य बनाने के शलए 
आाँकड़ों के प्रस्त्तुतीकरण की कौन सी ववधध उपयुक्त होर्ी? 
(A) सारणी  (B) पाठ ववषयक  
(C) आरेखी  (D) इनमें से सभी  

20.  आाँकड़ों के प्रस्त्तुतीकरण के शलए ज्याशमतीय आरेख  के अतंर्गत ------------- आता है? 
(A) आयत धचत्र   (B) बारंबारता बहुभुि  
(C) दंड आरेख   (D) तोरण  

21.  मलमल ककस वस्त्त्र का एक ककस्त्म है? 
(A) ऊनी वस्त्त्र  (B) रेशमी वस्त्त्र  
(C) सूती वस्त्त्र  (D) पॉशलस्त्टर वस्त्त्र  

22. धन ननष्कासन शसद्धांत का प्रनतपादन ककसने ककया था?  
(A) कफण्डले शसराि  (B) दादा भाई नौरोिी  
(C) अमत्यग सेन  (D) मनमोहन शसहं  

23.  ननयागत अनतरेक से क्या तात्पयग है? 
(A) आयात और ननयागत का बराबर होना     (B) आयात की तुलना में ननयागत का अधधक 

होना   
(C) ननयागत की तुलना में आयत का होना   (D) ननयागत का शून्य होना  

24. औपननवेशशक भारत में सािरता दर ककतनी थी? 
(A) 7 प्रनतशत  (B) 16 प्रनतशत   
(C) 16 प्रनतशत से कम   (D) 16 प्रनतशत से अधधक   

25. भारत में सवगप्रथम रेलर्ाड़ी ककन दो स्त्थानों के बीच चली थी? 
(A) बंबई एवं पुणे  (B) बंबई और सूरत   
(C) ददल्ली और ियपुर   (D) बंबई और थाणे   

26.  पूाँिीवादी अथगव्यवस्त्था का आधार होता है- 
(A) ननिी लाभ  (B) िनकल्याण  
(C) ननिी लाभ और िनकल्याण दोनों  (D) इनमें से कोई नहीं   

27.  1950 ई. से 1991 ई. के बीच औद्योधर्क िेत्रक की संवदृ्धध दर ककतनी थी?  
(A) 6 प्रनतशत वावषगक  (B) 8 प्रनतशत वावषगक  
(C) 5 प्रनतशत वावषगक  (D) 10 प्रनतशत  

वावषगक  
28. पूाँिीवादी अथगव्यवस्त्था में उसी वस्त्तु का उत्पादन होता है  

(A) बािार में जिसकी मााँर् होती है।  (B) जिसके उत्पादन में लाभ होता है।   
(C) ववदेशों में जिसकी मााँर् हो।  (D)  इनमें से सभी  



29. भारत की पंचवषीय योिना की संकल्पना ककस देश से ली र्ई थी?  
(A) अमेररका   (B) त्रिटेन   
(C) चीन  (D) रूस   

30. पररप्रेियात्मक योिना में लक्ष्य को प्राप्त करना होता है- 
(A) 5 वषग में   (B) 10 वषों में  
(C) 25 वषों में  (D) 20 वषों में  

31. स्त्वतंत्रता प्राजप्त के पश्चात भारत में ककस योिना की शुरुआत हुई?  
(A) एकवषीय  (B) दसवषीय   
(C) पंचवषीय   (D) सप्तवषीय   

32.  िीडीपी की र्णना में ककस िेत्रक के उत्पादन को शाशमल ककया िाता?  
(A) कृवष   (B) उद्योर्  
(C) पयगटन   (D) इनमें से सभी   

33. भारत में हररत क्रांनत का दसूरे चरण का काल माना िाता है  
(A) 1960 के दशक के मध्य से 1970 के  
दशक के मध्य तक     

(B) 1970 के दशक के मध्य से 1980 के  
दशक के मध्य तक       

(C) 1980 के दशक के मध्य से 1990 के  
दशक के मध्य तक     

(D) 1990 के दशक के मध्य से 2000 के  
दशक के मध्य तक       

34. औद्योधर्क नीनत 1956 के प्रस्त्ताव में उद्योर्ों को ककतने वर्ों में ववभाजित ककया र्या?  
(A) एक   (B) दो  
(C) तीन    (D) चार   

35. ववदेशी ऋण क्या है? 
(A) ववदेशी संस्त्थाओं से एक उद्योर् के द्वारा 
शलया र्या ऋण     

(B)  ववदेशी संस्त्थाओं से एक व्यजक्त के द्वारा 
शलया र्या ऋण   

(C) ववदेशी संस्त्थाओं से सरकार के द्वारा शलया 
र्या ऋण   

(D) इनमें से सभी   

36. 1980 के दशक के अतं में उत्पन्न आधथगक संकट से बचने के शलए भारत को IMF से ककतनी राशश 
ऋण के रूप में शमली थी? 
(A) 7 त्रबशलयन रुपये   (B) 7 त्रबशलयन डॉलर   
(C) 7 शमशलयन डॉलर   (D) 70 त्रबशलयन डॉलर   

37. नई आधथगक नीनत 1991 में ककतने उद्योर्ों के शलए लाइसेंस की अननवायगता को िारी रखा र्या? 
(A) 1   (B) 2 
(C) 6 (D) 8  

38.  एच सी एल टेक्नोलॉिीि ककस प्रकार की कंपनी है? 
(A) वस्त्त्र ननमागता कंपनी    (B) स्त्टील कंपनी   
(C) भेषि कंपनी   (D) आईटी  कंपनी   

 



39.  कंपननयों के द्वारा ककसी बाहरी स्रोत से ननयशमत सेवाओं को प्राप्त करने की प्रकक्रया क्या कहलाती 
है?   
(A) उदारीकरण    (B) बाह्य प्रापण  
(C) ननवेश  (D) ननिीकरण  
 

40.  भारत में LPG नीनत से लाभाजन्वत नहीं होने वाला एक िेत्रक है- 
(A) दरूसंचार      (B) आधार संरचना   
(C) सूचना प्रौद्योधर्की     (D) ववत्त  

 


